
De katparadox van Schrödinger (bron: 'De magie na overgave' van Jan Bossuyt)


Een kat zit in een gesloten doos samen met één radioactief atoom. Elke radioactieve stof heeft een zogenaamde halveringstijd: na een zekere tijd zal de helft van de stof zijn vervallen. Van een enkele atoom is echter niet te zeggen wanneer dat zal vervallen, maar zodra dat gebeurt, breekt in dit experiment een dun glazen buisje gevuld met cyanide en de kat sterft onmiddellijk. Omdat je je buiten de doos bevindt, weet je niet of het radioactieve deeltje al dan niet vervallen is en dus ook niet of de kat dood is of nog leeft. Je kunt wel zeggen wat de kans is dat de kat één van beide is. Pas wanneer je in de doos kijkt, zie je maar één van deze 2 toestanden: de kat is dood of levend. 

Zoals ik al zei: een wrede metafoor... om het volgende te willen duidelijk maken: zolang je niet in de toekomst bent, weet je ook niet met 100% zekerheid wat er dan zal gebeuren. Je hoofd denkt dat misschien te weten, maar eigenlijk weet je het niet zeker tot je daar bent. 

Herken je dit? 
· Je wil met iemand iets uitpraten en maakt ganse scenario's hierover in je hoofd over hoe de ander zal reageren en uiteindelijk blijkt het toch mee te vallen. 

· Je voelt je niet zo goed en je denkt dat je de rest van de week ziek zal zijn, wat je lastig vindt want het komt echt niet uit. Maar dan blijkt dat toch niet het geval te zijn en viel de rest van de week goed mee.  

· Je begint de ochtend met een zucht omdat je heel veel te doen hebt en het waarschijnlijk niet gedaan zal krijgen en dan vallen er onverwacht dingen weg die je toch niet zal moeten doen.  

· Je gaat naar een feestje en je verwacht dat het saai gaat zijn en dan blijkt dat je daar met een onbekend iemand een hele leuke babbel hebt gehad.  

· enz.  

Wat zou het je opleveren als je je hoofd wat meer zou oefenen om in het hier en nu te blijven? Hoe kan je jezelf daaraan helpen herinneren? Veel succes ermee! 
